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Иконостас Саборне цркве 
у Сремским Карловцима

САжЕТАК: На ста нак хра ма Све тог Ни ко ле у Срем ским Кар лов ци ма, као ка те-
драл не цр кве Карловачке ми тро по ли је, био је тен ден ци о зан и јед на ко праг ма ти чан, 
усло вљен зах те вом за ко ри сно шћу. Те ме љи су осве ће ни 7. ма ја 1758. го ди не, а зи да ње 
ве ле леп не гра ђе ви не ко ја „пред ста вља пу ни три јумф ба рок не ар хи тек ту ре код Ср ба“ 
за вр ше но је 1764.

У из ра ди ен те ри је ра ка те драл ног хра ма, чи ји су се идеј ни твор ци ми тро по лити 
Павле Не на до вић и Мој сеј Пут ник у осми шља ва њу ком по зи ци о не це ли не ко ја је тре-
ба ло да бу де при мер оста лим цр ква ма Кар ло вач ке ми тро по ли је осла ња ли на са ве те 
ви со ких ин те лек ту ал них и умет нич ких кру го ва, уче ство ва ли су нај по зна ти ји сли ка-
ри и др во ре зба ри те епо хе.

За сли кар ске ра до ве на ико но ста су ко ји по сво јим умет нич ким ква ли те ти ма 
спа да ме ђу нај бо ља оства ре ња дру ге по ло ви не XVIII сто ле ћа на те ри то ри ји Вој во ди-
не ми тро по лит Мој сеј Пут ник је, уз са гла сност Си но да, иза брао Те о до ра Кра чу на и 
Ја ко ва Ор фе ли на, „Цар ско-кра љев ске беч ке ака де ми је жи во пи сце“.

Ол тар ска пре гра да, са цен трал ном ико ном Си ла зак Све то га ду ха, што, на осно ву 
до са да шњих ис тра жи ва ња, пред ста вља је дин стве ни при мер у срп ској ли ков ној кул-
ту ри сво јим ди мен зи ја ма, др во ре зба ри јом и мо ну мен тал ним ико на ма од го ва ра ла је 
иде ји ми тро по ли то ве ре пре зен та ци је ко ја се огле да ла у свим јав ним ма ни фе ста ци ја ма 
цр кве ног по гла ва ра, ње го вог на сто ја ња да се с јед не стра не ис так не иде ја вер ско-по ли-
тич ког ин те гри те та и кон ти ну и те та срп ског на ро да у По ду на вљу, а с дру ге по твр ди 
сли ка о „по ли тич кој ве ли чај но сти“ пра во слав не је рар хи је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ол тар ска пре гра да ка те драл не цр кве у Срем ским Кар лов ци ма, 
Па вле Не на до вић, Мој сеј Пут ник, Ја ков Ор фе лин, Те о дор Кра чун, ико но гра фи ја, 
цен трал на ико на Си ла зак Све тог ду ха, дог мат ско-док три нар но и мо ра ли за тор ско 
ди дак тич но уче ње, по ли ти ка mag ni fi cen ze.

Пре суд ну уло гу у од лу чи ва њу да се у сре ди шту Ми тро по ли је Срем ским Кар лов-
ци ма за поч не са из град њом ка те драл ног хра ма, Са бор не цр кве Све тог Ни ко ле,1 имао 

1 Гра ђе ви на је по диг ну та на ме сту „ста ро древ не“ или „сред ње“ цр кве, та ко ђе по све ће не Све том Ни ко ли, 
ко ја је по сто ја ла до 1758. го ди не. О ка сно сред њо ве ков ном хра му, ко ји је ве ро ват но на стао кра јем XV или пр вим 
де це ни ја ма XVI сто ле ћа, ме то ху ма на сти ра Кру ше до ла све до по чет ка XVIII ве ка, вид.: Р. Гру јић, Про бле ми 
исто ри је Кар ло вач ке ми тро по ли је, Гла сник Ис то ри ског дру штва, књ. II, св. 1, Но ви Сад 1929, 202; Исти, Ду хов
ни жи вот, у: Вој во ди на I, Но ви Сад 1939, 355; Љ. Сто ја но вић, Стари српски за пи си и нат пи си, књ. I, Бе о град 
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је ар хи е пи скоп Па вле Не на до вић. Овом ис ку сном и ве штом ар хи је ре ју сва ка ко је би ла 
ја сна сло же ност си ту а ци је. Спе ци фич ни по ло жај срп ског на ро да у хаб збур шкој мо нар-
хи ји, не по сто ја ње соп стве не др жа ве, вој ске, по ли тич ких ци ље ва ко ји су мо гли да бу ду 
не за ви сно оства ри ва ни, сво ђе ње жи во та и од бра не на ци о нал ног ин тер е са ис кљу чи во 
на кул тур на сред ства, Цр кву и про све ту, до ве ло је до схва та ња ва жно сти соп стве не 
кул тур не исто ри је.2 Де ла на ста ла под па тро на том ми тро по ли та има ла су јав ни ка рак-
тер, а зна че ње је из јед на че но са зва нич ним вер ско-по ли тич ким ста вом Цр кве. Иде о ло-
шке по ру ке раз ма тра не су у кон тек сту оно вре ме не по ли тич ке ре ал но сти.

Срем ски Кар лов ци су ви ше од два ве ка би ли сре ди ште ду хов ног, по ли тич ког и кул-
тур ног жи во та срп ског на ро да у хаб збур шкој мо нар хи ји. У исто риј ским из во ри ма пр ви 
спо мен срп ског име на Кар лов ци да ти ра из XVI ве ка, у вре ме тур ске вла да ви не, из за пи са 
у ру ко пи су ма на сти ра Кру ше до ла.3 За вре ме упра ве сме де рев ског сан џакбе га, од 1529. до 
1541, Кар лов ци из ра ста ју у нај ве ће срп ско на се ље у Сре му. Под осман ском вла шћу оста-
ју, са ма лим из у зе ци ма, све до 1688. Осло бо ђе ни су у то ку тур ског ра та 1683–1699. го ди-
не. По чет ком XVIII ве ка по ста ју ре зи ден ци ја ми тро по ли та. Го ди не 1713. у Кар лов ци ма је 
одр жан тре ћи при ви ле го ва ни из бор ни са бор на ко ме се ко нач но од у ста ло од ра ни јег оби-
ча ја да се из бор ни са бо ри одр жа ва ју са мо у ма на сти ру Кру ше до лу и го то во сви, сем не-
знат них из у зе та ка, на ред ни цр кве ни са бо ри и ар хи је реј ски си но ди ре дов но се одр жа ва ју 
у Кар лов ци ма, по ко ји ма и ми тро по ли ја до би ја на зив Кар ло вач ка. По ве љом ца ра Кар ла 
VI 1713. го ди не од ре ђе ни су за цен тар ар хи е пи ско па Срп ске пра во слав не кар ло вач ке 
ми тро по ли је.4 Од та да су сре ди ште ду хов ног, по ли тич ког и кул тур ног жи во та срп ског 
на ро да у Аустри ји. Ме ђу тим, цен тар ду хов ног и кул тур ног жи во та, у пра вом сми слу ре чи, 
Кар лов ци по ста ју 1749. ка да је на На род но-цр кве ном са бо ру за митрополита иза бран 
Па вле Не на до вић, енер гич ни и про све ће ни ре фор ма тор срп ског цр кве но-на род ног жи во-
та. ње го во до след но уче шће у по ди за њу про све те и кул ту ре би ло је од епо хал ног зна ча-
ја. Од тог вре ме на ја вља се ме ђу Ср би ма ве ће ин те ресовање за књи жев ност, про све ту, 
на у ку, све се ја че осе ћа стру ја но вог ду хов ног и све тов ног жи во та.5

1902, бр. 472, 151; В. Ма тић, Ста ра цр ква Све тог Ни ко ле у Срем ским Кар лов ци ма, ЗЛУМС, бр. 11, Но ви Сад 
1975, 79–95; В. Ма тић, Ста ра цр ква Све тог Ни ко ле, у: Кар ло вач ке цр кве, Бе о град 2003, 17–26.

2 Н. Ра дој чић, Срп ска схва та ња кул тур не исто ри је у осам на е стом ве ку, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 
355, св. 2, Но ви Сад 1933, 132–133.

3 ж. Се чан ски, Срем ски Кар лов ци кроз исто ри ју, у: Умет нич ка то по гра фи ја Срем ских Кар ло ва ца, Но ви 
Сад 1978, 12.

4 Р. Гру јић, Про бле ми исто ри је Кар ло вач ке ми тро по ли је, 194–204.
5 Ми тро по лит Па вле Не на до вић је ро ђен у Бу ди му на са мом кра ју XVII ве ка, 1699. По за вр шет ку шко-

ло ва ња – по ред срп ске по ха ђао је не мач ку и ла тин ску шко лу, по стао је је дан од пр вих срп ских пи са ра у та мо-
шњем ма ги стра ту. Го ди не 1726. се за мо на шио и убр зо је име но ван за ег зар ха та да шњег ми тро по ли та Мој се ја 
Пе тро ви ћа. По пре ла ску па три јар ха Ар се ни ја IV Јо ва но ви ћа ша ка бен те у Срем ске Кар лов це, Не на до вић, као 
је дан од нај бли жих са рад ни ка цр кве ног по гла ва ра, по ста је ге не рал ни ег зарх, а по том гор њокар ло вач ки епи-
скоп. Ту ду жност обављао је до 1748. ка да је пре ме штен за епи ско па арад ског. Ме ђу тим, по сле смр ти Иса и је 
Ан то но ви ћа, не по сред но пре пре ла ска у но ву епар хи ју, Па вле Не на до вић је 14. ју ла 1749. иза бран за но вог 
ми тро по ли та. Јед на од ње го вих нај ве ћих за слу га, по ред спро во ђе ња ре фор ми у по ли тич ком, кул тур ном и 
ре ли ги о зном жи во ту Ср ба, јесте и на ста вља ње пре о бра жа ја мо на шког жи во та, ко ји су два де се так го ди на ра-
ни је по кре ну ли ми тро по лит Мој сеј Пе тро вић и Ви ћен ти је Јо ва но вић. Вид.: Д. Ру ва рац, Срп ска ми тро по ли ја 
Кар ло вач ка око по ло ви не XVI II ве ка, Срем ски Кар лов ци 1902, 7–15; М. Ти мо ти је вић, Идеј ни про грам зид ног 
сли кар ства у при пра ти ма на сти ра Кру ше до ла, Са оп ште ња, XIX, Бе о град 1987, 113; Исти, Идеј ни про грам 
зид ног сли кар ства у ол тар ском про сто ру ма на сти ра Кру ше до ла, Са оп ште ња, XXIV, Бе о град, 1994, 66.

МИРОСЛАВА КОСТИЋ *
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На ста нак хра ма Све тог Ни ко ле у 
Срем ским Кар лов ци ма, као ка те драл не 
цр кве Ми тро по ли је, био је тен ден ци о зан 
и јед на ко праг ма ти чан, усло вљен зах те-
вом за ко ри сно шћу. Те ме љи су осве ће ни 
7. ма ја 1758. го ди не, а зи да ње ве ле леп не 
гра ђе ви не ко ја „пред ста вља пу ни три-
јумф ба рок не ар хи тек ту ре код Ср ба“6 на 
под руч ју не ка да шње Кар ло вач ке ми тро-
по ли је, са два зво ни ка и ку по лом7 – за 
чи ју град њу је унајм љен низ до ма ћих и 
стра них мај сто ра, од оних ко ји су над зи-
ра ли па до не мач ких за на тли ја-из ра ђи-
ва ча ком пли ко ва них ли мар ских ра до ва 
и укра са, и ко ју су нов ча ним при ло зи ма 
по ма га ли цр кве ни ве ли ко до стој ни ци, 
на род, фру шко гор ски ма на сти ри и сам 
ми тро по лит – за вр ше но је 17648 (сл. 1).

Про јек ти „нај мо ну мен тал ни је гра-
ђе ви не ба рок ног сти ла“, чи ји је аутор не-
по знат, на ру че ни и из ра ђе ни у Бе чу на 
ис кљу чи ви под сти цај Па вла Не на до ви-
ћа, при ли ком јед ног од ње го вих че стих 
бо ра ва ка у глав ном гра ду Мо нар хи је, 
то ком зи да ња имали су ма ње до пу не. На 
ис точ ној стра ни цр кве, као је ди ни усту-
пак тра ди ци ји, из ве де но је уско ку бе са че ти ри про зо ра, док су над зи да ним де ло ви ма 
оба зво ни ка про јек то ва не ви со ке де ко ра тив не ба рок не ка пе оп ши ве не ли мом.9 Те до-
пун ске цр те же ба рок них за вр ше та ка срем ско кар ло вач ких тор ње ва Са бор не цр кве и 
ма лог ку бе та, ко је је укло ње но при ли ком ре ста у ра ци је из вр ше не пре ма цр те жи ма ар-
хи тек те Вла ди ми ра Ни ко ли ћа 1909–1910, из вео је За ха ри ја Ор фе лин, јед на од нај пот-
пу ни јих и нај све стра ни је оства ре них лич но сти срп ске ба рок не кул ту ре, око 1761–1762. 

6 Д. Ме да ко вић, Ба рок у Ју го сла ви ји, у: Пу те ви срп ског ба ро ка, Бе о град 1971, 52.
7 На про стра ном под руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је Са бор на цр ква у Срем ским Кар лов ци ма јед на је од 

пр вих цр кве них гра ђе ви на са зи да на са два зво ни ка на за пад ној стра ни. Чи ње ни ца да се у пр вој по ло ви ни 
XVIII сто ле ћа „но ва ар хи тек ту ра“ ис ка зи ва ла ис кљу чи во бро јем зво ни ка при зи да ним уз ста ри је гра ђе ви не и 
адап та ци о ним за хва ти ма из ве де ним под ути ца јем умет но сти За па да, ука зу је да је Цр ква Све тог Ни ко ле је дан 
од пр вих и нај ста ри јих ба рок них хра мо ва овог под руч ја. Вид.: В. Ма тић, Ка пе ла на хо ру кар ло вач ке Са бор не 
цр кве и њен ико но стас, ЗЛУМС, бр. 13, Но ви Сад 1977, 152; Исти, Са бор на цр ква, у: Кар ло вач ке цр кве, Бе о град 
2003, 71–92.

8 У ка ме ној пло чи ко ја се на ла зи на боч ном зи ду се вер ног зво ни ка укле сан је оп шир ни за пис са го ди-
ном зи да ња Са бор не цр кве. Вид.: В. Ма тић, Ка пе ла на хо ру кар ло вач ке Са бор не цр кве и њен ико но стас, 149; 
Исти, Са бор на цр ква, 71–92.

9 В. Матић, Саборна црква, 73.

Сл. 1. Саборна црква Светог Николе, 
Сремски Карловци

* ИКОНОСТАС САБОРНЕ ЦРКВЕ У СРЕМСКИМ КАРЛОВЦИМА
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за вре ме сво га бо рав ка у Срем ским Кар лов ци ма.10 У пе ри о ду од 1757. до 1762. Ор фе лин 
је у сре ди шту Ми тро по ли је ра дио као кан це ла ри ста Па вла Не на до ви ћа.11 На сле див ши 
ме сто ко је је пре ње га заузимао си но вац ми тро по ли та, пи сац сти хо ва за Џе фа ро ви ће ва 
бо га то опре мље на ба кро ре зна из да ња, Па вао Не на до вић Мла ђи, Ор фе лин се ни је огра-
ни ча вао са мо на се кре тар ско ад ми ни стра тив не по сло ве. Ор фе ли нов цр теж за из ра ду 
за вр ше та ка тор ње ва Са бор не цр кве за јед но са ар хи тек тон ским сним ком ста рог хра ма 
ма на сти ра ши ша тов ца из 1778, ко ји је из ра дио лајт нант Па вле Ди ми три је вић, је ди ни 
су са чу ва ни ар хи тек тон ски пла но ви из ве де ни ру ком на ших љу ди у XVIII сто ле ћу.12

Са бор на цр ква је те шко стра да ла у ве ли ком по жа ру ко ји је из био 7. сеп тем бра 
1799. го ди не у Кар лов ци ма, ка да је пла мен по ред згра де Ма ги стра та уни штио 64 ку ће. 
На са мој цр кви из го рео је де сни то рањ на ко јем су би ла зво на, док је ле ви био те шко 
оште ћен. храм је об но вљен 1805. Ге не рал на ре ста у ра ци ја и адап та ци о ни зах те ви, по 
про јек ту ар хи тек те Вла ди ми ра Ни ко ли ћа, из ве де ни су 1909–1910. за вре ме па три јар ха 
Лу ки ја на Бог да но ви ћа.13 Та да је из глед ба рок не цр кве при ла го ђен фа са да ма но вог „ре-
не сан сног“ Па три јар шиј ског дво ра.14 Би ло је и не ких ар хи тек тон ских про ме на у са мом 
ен те ри је ру хра ма, хор је сма њен и са ње га је укло ње на ка пе ла Све тог Ге ор ги ја, ико не 
и ол тар су пре не ти у ри зни цу, ју жна вра та су за зи да на, ски ну та је пре ди ка о ни ца и на 
ње но ме сто по ста вљен вла дар ски трон, ис под ико не де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа.15 
храм је по пло чан мер мер ним пло ча ма, све уну тра шње по вр ши не зи до ва де ко ра тив но 
су ома ла не та ко да под се ћа ју на мо за и ке ви зан тиј ских цр ка ва. По на руџ би ни па три јар-
ха Ге ор ги ја Бран ко ви ћа умет ник Па ја Јо ва но вић је из ра дио ви ше сли ка са би блиј ским 
и исто риј ским мо ти ви ма.16 По след ња об но ва за вр ше на је 2010. го ди не.17

Још то ком из град ње ми тро по лиј ског Са бор ног хра ма Све тог Ни ко ле 1760. Па вле 
Не на до вић је за по чео пре го во ре са „бил та о ром из Осије ка“ о по ста вља њу пр вог ико но-
ста са ком по но ва ног од по сто је ћих раз ли чи тих ико на ко је су се за те кле у цр кви. Смр ћу 
ви со ког цр кве ног ар хи је ре ја од ло же на је из ра да но вог и на мен ски гра ђе ног тем пла, та-
ко да је при вре ме на ол тар ска пре гра да оста ла у хра му ско ро два де сет го ди на.18

10 Д. Ме да ко вић, Из исто ри је срп ске ар хи тек ту ре XVI II ве ка, у: Пу те ви срп ског ба ро ка, Бе о град 1971, 
251–252. Као уче ни ба рок ни умет ник Ор фе лин је у сво јој би бли о те ци, по ред исто риј ских и бо го слов ских, 
по се до вао књи ге о астро но ми ји, ме те о ро ло ги ји, ме ди ци ни, као и при руч ни ке о пер спек ти ви. Вид.: Т. Осто-
јић, За ха ри ја Ор фе лин жи вот и рад му, Бе о град 1923, 43.

11 Исто, 45–59.
12 Д. Ме да ко вић, Из исто ри је срп ске ар хи тек ту ре XVI II ве ка, 252.
13 О об но ва ма и ре ста у ра ци ја ма Са бор ног хра ма вид.: В. Ма тић, Са бор на цр ква, 83–92.
14 К. Пе тро вић, О две ста го ди шњи ци пра во слав не цр кве у Срем ским Кар лов ци ма, Гла сник, слу жбе ни 

лист Срп ске пра во слав не цр кве, бр. 5, Бе о град 1965, 186.
15 В. Ма тић, Са бор на цр ква, 89.
16 О на стан ку Јо ва но ви ће вих ра до ва за Са бор ни храм у Срем ским Кар лов ци ма, вид.: М. Ти мо ти је вић, 

Па ја Јо ва но вић, Га ле ри ја СА НУ, де цем бар 2009 – фе бру ар 2010, Бе о град 2009, 163–166.
17 Об но ва Са бор не цр кве от по че ла је 1987. Ра до ви су тра ја ли до 2007. По кра јин ски за вод за за шти ту 

спо ме ни ка кул ту ре из Пе тро ва ра ди на за по чео је де цем бра 2007. дру гу фа зу об но ве. То ком 2008–2009. кон зер-
ва тор ско-ре ста у ра тор ски ра до ви из ве де ни су на ол тар ској пре гра ди, зид ним по вр ши на ма у уну тра шњо сти 
цр кве, а 2010. са ни ра ни су и ре ви та ли зо ва ни ви тра жи, по ли је ле ји и осли ка на је ол тар ска ни ша. Вид.: Б. Ја њу-
ше вић, П. Ни ко лић, Са бор на цр ква Све тог оца Ни ко ла ја у Срем ским Кар лов ци ма, Но ви Сад 2010, 32–33.

18 О из гле ду ста ре ол тар ске пре гра де, вид.: Д. Ру ва рац, Срп ска ми тро по ли ја кар ло вач ка око по ло ви не 
XVI II ве ка, 113; Б. То дић, Ра до ви о срп ској умет но сти и умет ни ци ма XVI II ве ка, Но ви Сад 2010, 108–111.

МИРОСЛАВА КОСТИЋ *



79

У из ра ди ен те ри је ра ка те драл ног хра ма, чи ји су се идеј ни твор ци ми тро по лит Не-
на до вић и Мој сеј Пут ник19 у осми шља ва њу ком по зи ци о не це ли не ко ја је тре ба ло да 
бу де при мер оста лим цр ква ма Кар ло вач ке ми тро по ли је осла ња ли на са ве те ви со ких 
ин те лек ту ал них и умет нич ких кру го ва, уче ство ва ли су нај по зна ти ји сли ка ри и др во-
ре зба ри те епо хе.

За сли кар ске ра до ве на ико но ста су ко ји по умет нич ким ква ли те ти ма спа да ме ђу 
нај бо ља оства ре ња дру ге по ло ви не XVIII сто ле ћа на те ри то ри ји Вој во ди не ми тро по-
лит Мој сеј Пут ник је, уз са гла сност Си но да, иза брао Те о до ра Кра чу на20 и Ја ко ва Ор-
фе ли на,21 „Цар ско-кра љев ске беч ке ака де ми је жи во пи сце“. У па тро на жном ме ха ни зму 

19 Мој сеј Пут ник, по то мак пле мић ке по ро ди це, обра зо ва ње је сте као у Но вом Са ду и Ду хов ној ака де-
ми ји у Ки је ву. Го ди не 1749. за мо на шио се у ма на сти ру Ра ков цу, за бач ког епи ско па по све ћен је у Са бор ној 
цр кви у Срем ским Кар лов ци ма 1757, ми тро по лит по ста је 1781. Пр ви је кар ло вач ки ар хи е пи скоп ко ји је по зван 
на Угар ски са бор и 1782. од ли ко ван Орде ном Све тог Сте фа на. Сход но сво ме обра зо ва њу био је за штит ник 
на у ке и про све те, за ла гао се за отва ра ње срп ских шко ла, по себ но у Вој ној кра ји ни, и сти пен ди ра ње да ро ви-
тих уче ни ка. Об но вио је 1765. кле ри кал ну шко лу за при пре ма ње све ште нич ког осо бља ко ју је, у Но вом Са ду, 
осно вао 1741. вла ди ка Ви са ри он Па вло вић. Вид.: Н. Ра дој чић, Срп ски исто ри чар Јо ван Ра јић, Бе о град 1952, 
52. За вре ме Мој се ја Пут ни ка цар Јо сиф II про гла сио је де цем бра 1781. Па тент о то ле ран ци ји ко јим је при зна-
та рав но прав ност свих ве ро и спо ве сти у хаб збур шкој мо нар хи ји. Срп ски на род је оду ше вље но при хва тио 
Па тент, јер се чи ни ло да је до шао крај стра да њи ма и на сил ном уни ја ће њу. За вре ме ар хи е пи ско па Пут ни ка 
уве де на је 5. апри ла 1782. Кон зи сто ри јал на си сте ма (Si ste ma con si sto ri a le), на осно ву ко је је у сва кој епар хи ји 
уре ђе на епар хиј ска кон зи сто ри ја као суд ска власт пр вог сте пе на и ми тро по лиј ска апе ла то ри ја.

20 Основ не сту ди је о Те о до ру Кра чу ну: Л. Мир ко вић, Те о дор Кра чун ма лер, Но ви Сад 1953; О. Ми кић, 
Де ло Те о до ра Кра чу на, Но ви Сад 1972, 7–15; Д. Ме да ко вић, Те о дор Кра чун, у: Срп ски сли ка ри, Но ви Сад 1968, 
44–71; М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, Но ви Сад 1996, 97–104. Јо зе фи ни стич ким ре фор ма ма 
евро пе и за ци ја свих ви до ва жи во та је по ста ла основ ни смер на прет ка и раз во ја. По ста ло је ја сно да су про це-
си при ла го ђа ва ња срп ског ка сно ба рок ног сли кар ства не ми нов ни, ма да те про ме не ни су из не над не и мо гу се 
уочи ти још од пр вих де це ни ја XVIII ве ка. У тим дру штве ним кре та њи ма до ћи ће до при хва та ња но ви на ко је 
су умет нич ки пре о бра зи ле и са му аустриј ску им пе ри ју. Те о дор Кра чун је сли кар ко ји на сто ји да спро ве де 
ре фор му и ко ји је од сво јих уче ни ка фор ми рао по зна ту сли кар ску шко лу. Вас пи та ван с јед не стра не на ста ром 
ико но пи сач ком на сле ђу, с дру ге на те ко ви на ма укра јин ског ба ро ка, Кра чун је по ку шао да иде а ле беч ке ли-
ков не Ака де ми је уса гла си са ра но ба рок ним сли кар ством укра јин ски ори јен ти са них мај сто ра. У идеј ном сми-
слу он је до след но одр жао пра во слав ни вер ски иден ти тет свог сли кар ства, а зна чај на но вост је дру га чи ји 
по сту пак за сно ван на сли кар ском осе ћа њу ис ка за ном но вим ли ков ним је зи ком ко јим се Кра чун из два ја од 
сво јих прет ход ни ка. ње го во умет нич ко де ло ва ње зна чај но је по то ме што је до при не ло по сте пе ном пре ла же-
њу ра но ба рок ног сликарства на ка сно ба рок но. О ши ре њу и ути ца ју ра ци о на ли стич ких и про све ти тељ ских 
иде ја у фе у дал но ап со лу ти стич кој Аустри ји, о со ци јал но-еко ном ским, по ли тич ким и кул тур ним чи ни о ци ма, 
вид.: K. Vo cel ka, Der „Jo sep hi ni smus“ in der Ma riaThe re si a nischen Epoc he, у: Österreich zur Ze it Ka i ser Jo sephs II, 
Wi en 1980, 148–153; Е. Ko vacs, Was ist Jo sep hi ni smus?, у: Österreich zur Ze it Ka i ser Jo sephs II, Wi en 1980, 24–30; 
R. Okey, The Hab sburg Mo narchy, C. 1765–1918: From En lig hten ment to Ec lip se, St. Mar tin Press, 2001; C. W. In grao, 
The Hab sburg Mo narchy 1618–1815, Cam brid ge Uni ver sity Press, 2000. О хаб збур гов ци ма: A. Whe at croft, The 
Hab sburgs: Em bodying Em pi re, Vi king, 1995.

21 Основ не мо но граф ске сту ди је и пре гле ди о Ја ко ву Ор фе ли ну: Д. Ме да ко вић, Ја ков Ор фе лин, у: Срп ски 
сли ка ри, 73–83; Исти, Срп ска умет ност у XVI II ве ку, Бе о град 1980, 116–126; М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но 
сли кар ство, 114–118; М. Ко стић, Ја ков Ор фе лин и ње го во до ба, Но ви Сад 2007. Ја ков Ор фе лин био је сре ди-
шња лич ност у уоб ли ча ва њу но вог схва та ња умет но сти за сно ва ног на про све ти тељ ским иде ја ма и пр ви сли-
кар ко ји је у пот пу но сти са вла дао про грам беч ке ли ков не Ака де ми је те мељ но ре фор ми сан од стра не гро фа 
Ка у ни ца. Из ме ђу епо хе про све ти тељ ства, ње не ре фор ме умет но сти и обра зо ва ња и умет нич ког ства ра ла-
штва Ја ко ва Ор фе ли на по сто ја ла је уса гла ше на по ве за ност. Кључ ни мо ме нат у ва же ћем си сте му ли ков них 
вред но сти, ка да се Ја ков Ор фе лин по ја вљу је у срп ском ба рок ном сли кар ству, био је рас кид са умет но шћу ко ја 
је до ла зи ла из Ки јев ско-пе чер ске ла вре. Про ме не у по ли ти ци хаб збур шке мо нар хи је пре ма по да ни ци ма дру ге 
ве ре пре суд но су до при не ле да на пу шта ње тра ди ци о нал них нор ми пик то рал не по е ти ке, не го ва не у де лу Цар-
ства на се ље ног срп ским на ро дом, бу де знат но ола к ша но. Вра ћа ју ћи се, по за вр шет ку шко ло ва ња, у Кар ло вач ку 
ми тро по ли ју, Ја ков Ор фе лин је из цен тра Мо нар хи је до нео дух епо хе и дах сред њо е вроп ске кул ту ре. На из-
глед нео п те ре ћен ли ков ним на сле ђем и про бле ми ма при ла го ђа ва ња све оп штим умет нич ким то ко ви ма, ус пео 
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кра јем XVIII ве ка цр ква још увек има ва жну уло гу, иако је цен тра ли стич ким те ре зи јан-
ско-јо зе фи ни стич ким ре фор ма ма до шло до су жа ва ња ње не по ли тич ке мо ћи и ути ца ја. 
У осми шља ва њу идеј ног про гра ма по ред умет ни ка ва жну уло гу су има ли и на ру чи о ци, 
углед ни по је дин ци цр кве них оп шти на и вер ски по гла ва ри, у слу ча ју ми тро по лиј ске 
цр кве, ар хи е пи скоп, ко ји је и одо брио уго вор о из ра ди ол тар ске пре гра де пот пи сан од 
стра не сли ка ра 11. ма ја 1780, и пред ло же ни про грам.22 Уго вор, за кљу чен са Цр кве ном 
оп шти ном кар ло вач ком, са сто јао се из шест та ча ка:23 сли ка ње ико но ста са, „со о ру же ное 
тем пло ху до же ством жи во пи сним из о бра зе“, по зла та „ци ра та“ (укра са), „ци ра те на 
том же тем плу фа ин зла том, и по обе ћа њу, леп ше по зла те не го на са бор ној ка пе ли“, 
мра мо ри ра ње сту бо ва, бо је ње пев ни ца и ми тро по лиј ског пре сто ла и сли ка ње ико на на 
њи ма, „пев ни це са обе стра не, ми тро по лит ски сто, где и ко ли ко их бу де по треб но на
сли ка ти, ка те дру или пре ди ка о ни цу швап ским фир јна зом до бро по ма за ти, ци ра те на 
њој по зла ти ти“.24 Том при ли ком би ло им је пред ло же но да на сли ка ју ли ко ве про ро ка 
на „вен цу трул ног сво да“ и је ван ђе ли сте на пан да ти фи ма ко ји но се ку по лу.25 Цр кве на 
оп шти на се у ше стом чла ну оба ве за ла да ће им за оба вље ни по сао „ис пла ти ти у го то-
вом 6000 фо рин ти, 40 ко ла др ва и оси гу ра ти стан у цр кве ној ку ћи. Мај сто ри су би ли 
ду жни да са ми на ба ве зла то и бо је“.26 То ком адап та ци о них ра до ва на цр кви из вр ше них 
у пр вој де це ни ји XX сто ле ћа, по на ре ђе њу па три јар ха Ге ор ги ја Бран ко ви ћа, зид не сли-
ке су укло ње не та ко да ни је мо гу ће про це ни ти њи хо ве ли ков не до ме те.27 Осли ка ва ју ћи 
ол тар ску пре гра ду, Те о дор Кра чун и Ја ков Ор фе лин су се при хва ти ли и дру гих по сло ва 
ко ји ни су би ли на ве де ни у уго во ру, и за то су би ли по себ но пла ће ни. Из јед не кви те од 
21. сеп тем бра 1780, са зна је се да су за су му од 22 фо рин те офар ба ли че ти ри про зо ра, два 
др жа ча и јед но уже за кан ди ла.28

И по ред ре кон струк ци је хра ма, ико но стас Са бор не цр кве је у це ли ни са чу ван, а 
ико не су би ле у ви ше на вра та под врг ну те кон зер ва ци ји и струч ној об ра ди. Са др жај ове 
ре пре зен та тив не ол тар ске пре гра де пред ста вља од раз раз ра ђе ног на чи на ра да оба 
умет ни ка, у ко ји ула жу све зна ње обра зо ва них и ми са о них сли ка ра раз ре ша ва ју ћи сло-
же не ли тур гиј ске са др жа је и ико но граф ска ре ше ња ком пли ко ва ног те о ло шког сми сла. 
Вред ност ико но ста са са др жа на је не са мо у ико но граф ским осо бе но сти ма већ и у те о-

је да бу де при хва ћен ме ђу сво јим су на род ни ци ма и ви со ким пред став ни ци ма цр кве ног кли ра, на ме ћу ћи се као 
узор бу ду ћим шко ло ва ним сли ка ри ма. Углед и ста тус био је Ор фе ли ну од ре ђен по др шком ко ју су му ука зи-
ва ли ми тро по ли ти Ви кен ти је Јо ва но вић Ви дак и Мој сеј Пут ник. 

22 О па тро на жном ме ха ни зму цр кве не умет но сти, вид.: М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, 
28–42; F. Ha skell, Pa trons and Pa in ters, A Study in the Re la ti ons Bet we en Ita lian Art and So ci ety in the Age of the 
Ba ro que, New york 1971, 3–23; L. A. Ban ner, The Re li gi o us Pa tro na ge of the Du ke of Ler ma, 1598–1621, As hga te 
Pu blishing Gro up, Lon don 2009.

23 М. Ко стић, Ор фе ли нов и Кра чу нов уго вор о сли ка њу ико но ста са и тем пла Са бор не цр кве у Кар лов
ци ма, Гла сник Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду, III-2, Но ви Сад 1930, 304–306.

24 Исто; Л. Мир ко вић, Те о дор Кра чун ма лер, 13; М. Ле сек, Ра до ви Ја ко ва Ор фе ли на у Сре му, Умет нич ка 
ба шти на у Сре му, II, Срем ска Ми тро ви ца 2004, 262.

25 Л. Мир ко вић, Те о дор Кра чун ма лер, 13; Д. Ме да ко вић, Те о дор Кра чун, 54–55; Исти, Срп ска умет ност 
у XVI II ве ку, 100–101; О. Ми кић, Де ло Те о до ра Кра чу на, Но ви Сад 1972, 14; Л. шел мић, Срп ско сли кар ство 18. 
и 19. ве ка, Но ви Сад 1987, 105.

26 Л. Мир ко вић, Те о дор Кра чун ма лер, 13.
27 Д. Ме да ко вић, Те о дор Кра чун, 55; П. Ва сић, Умет нич ка то по гра фи ја Срем ских Кар ло ва ца, Срем ски 

Кар лов ци 1978, 170.
28 Л. Мир ко вић, Те о дор Кра чун ма лер, 52–53.
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ло шкој уче но сти на ко јој се те ме љио раз-
вој ду хов не кул ту ре XVIII ве ка на под-
руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је. Го вор 
пер со ни фи ко ва них иде ја и сли ка них ме-
та фо ра ни је за о би шао ни ико но граф ски 
про грам ове ол тар ске пре гра де ко ји са-
др жи че тр де сет и јед ну ико ну, ди мен зи ја 
при ме ре них овом хра му. Ме ђу тим, по сао 
ко ји су сли ка ри по де ли ли из ме ђу се бе 
оме ла је из не над на Кра чу но ва смрт: го ди-
ну дана на кон скло пље ног уго во ра то ком 
ра да у цр кви пао је са ске ле и по ги нуо.29 
По го ђе ни по сао за вр шио је Ја ков Ор фе-
лин оста вив ши за пис о се би и свом са-
рад ни ку на сли ка ној кар ту ши по ста вље-
ној на сам врх ико но ста са иза Кр ста.30

Ол тар ска пре гра да, по де ље на у три, 
не стро го на гла ше не, хо ри зон тал не зо не, 
пред ста вља пот пу но раз ви јен тип ико-
но ста са ка рак те ри сти чан за дру гу по ло-
ви ну XVIII ве ка (сл. 2).

У со клу, уво де ћи у сло же ни идеј ни 
про грам, по ста вље не су че ти ри ком по зи-
ци је у два ре да;31 ис под пре сто не ико не 
Бо го ро ди це ко ја је пред ста вље на без хри-
ста – Бек ство у Еги пат и Су срет Ма ри је 
и Је ли са ве те, ис под Хри сто ве – Ис ку ше ње Хри сто во и Хри стос код Мар те и Ма ри је. 

Ико но гра фи ја при зо ра Бек ства у Еги пат, ко јом се про сла вља хри сто во де тињ ство, 
на ста ла је на те ме љу је ван ђе ља (Мт. 2, 13–15), апо кри фа и хри шћан ских ле ген ди.32 У 
ба ро ку те ма до би ја но ве идеј не са др жа је. До ла зи до ху ма ни за ци је Бо го ро ди чи ног ли ка, 
а Јо сиф као за штит ник Мај ке Бо жи је и хри ста по ста је ра зу мљи ви ји и при сту пач ни ји ши-
рим сло је ви ма, што је са свим у ду ху пост три дент ске по бо жно сти и ње них на сто ја ња да 

29 П. Ва сић, Умет нич ка то по гра фи ја Срем ских Кар ло ва ца, 172.
30 За пис пре ма зан там но пла вом бо јом от кри вен је то ком кон зер ва тор ских ра до ва По кра јин ског за во да 

за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре у Но вом Са ду 1974. О. Ми ла но вић-Јо вић, Сли ка ри ико но ста са цр кве Све тог 
Ни ко ле у Кар лов ци ма, Гра ђа за про у ча ва ње спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не, VI–VII, Но ви Сад 1976, 291–296.

31 Ол тар ске пре гра де, на ко ји ма су иде је ре фор ме нај до след ни је ис ти ца не, има ле су, идеј но де фи ни сан, 
схо ла стич ком те о ло ги јом и ли тур гиј ским ри ту а лом, про грам ве зан за хри сто во ис ку пи тељ ско жр тво ва ње и 
уло гу Бо го ро ди це у том чи ну. Ком по зи ци је ко је су уво ди ле у тај сло же ни ли ков ни про грам сли ка не су на со-
клу. њи хо ва те ма ти ка ве за на је или за пре сто не ико не или за цар ске две ри, тј. Бла го ве сти и Бо го ро ди цу. Ка да 
се са др жај сце на од но сио на пре сто не ико не, обич но су сли ка не је ван ђе о ске ком по зи ци је ве за не за Бо го ро ди-
цу и хри ста, као што је то слу чај у Са бор ној цр кви Све тог Ни ко ле. Ка да је те ма ти ка со кла ве за на за цар ске 
две ри, по ред је ван ђе о ских сце на, по ја вљу ју се ста ро за вет не пре фи гу ра ци је.

32 J. B. Knip ping, Ico no graphy of the Co un ter Re for ma tion in the Net her lands, I, Ni e uw ko op–Le i den 1974, 109; 
Н. В. По кров ский, Еван ֱ е лие в ֲа мяֳ ни ка хъ ико но ֱ рафiи, I, С. Пе тер бург, 84, 137–145.

Сл. 2. Т. Крачун, Ј. Орфелин, Иконостас Саборне 
цркве, Сремски Карловци 1780.
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по пу ла ри зује сце не из хри сто вог де тињ ства и жи во та Све те по ро ди це.33 У за пад но е вроп-
ској ба рок ној умет но сти ком по зи ци ја је до во ђе на у ве зу са хри сто вим страда њи ма.34

Су срет Ма ри је и Је ли са ве те је те ма чи је се сим бо лич но зна че ње у ба рок ној те о-
ло ги ји и умет но сти ве зу је за иде ју Бо го ро ди чи ног без гре шног за че ћа и ње ну уло гу 
за штит ни це и по сред ни це у еко но ми ји спа се ња.35 Чу до ње ног без гре шног за че ћа у мај-
чи ној утро би пред ста вља знак ис ку пље ња.36 Су срет мај ки, „по ет ска сце на ма ри јан ског 
ци клу са“, че сто сли ка на у срп ској умет но сти XVIII ве ка, до во ђе на је у исту ра ван са 
Бла го ве сти ма. На кон Бла го ве сти Бо го ро ди ца, у чи јем те лу се за чео христос, пу ту је у 
пла нин ски крај у по се ту сво јој ро ђа ки, же ни све ште ни ка За ха ри ја, Је ли са ве ти, ко ја та-
ко ђе но си де те Јо ва на Кр сти те ља. На том пу ту, ко је се ту ма чи као але го ри ја скром но-
сти и чи сто те, Ма ри ја за шти ће на „веч ном вр ли ном свог не по роч ног за че ћа“ одо ле ва 
свим зе маљ ским ис ку ше њи ма.37 Ушав ши у ку ћу, Бо го ро ди ца је по здра ви ла Је ли са ве ту 
ко јој је у том мо мен ту за и гра ло де те у утро би, а она се ис пу ни ла Све тим ду хом (Лук. 
1, 39–41). Ожи вља ва њем Јо ва на Кр сти те ља, ко ји је по све до чио ин кар на ци ју Ло го са и 
сво јим уче њем и по ја вом прет хо дио хри сту,38 у утро би мај ке ис так ну та је Бо го ро ди чи-
на уло га за штит ни це и уте ши тељ ке.39 На кон то га Је ли са ве та је упу ти ла по здрав Ма ри-
ји: „Бла го сло ве на си ти ме ђу же на ма и бла го сло вен је плод утро бе тво је“ (Лук. 1, 42). 
Бо го ро ди ца је на то од го во ри ла хва ло спе вом, сла ве ћи Го спо да (Лук. 1, 46–54). Та по-
хвал на пе сма Бо гу, ко ја је при кљу чи ва на псал ми ма по не ла је ту ма че ње при ме ра пру-
жа ња уте хе ука зу ју ћи на мо ли тву, у ко јој су са др жа не мол бе упу ће не не бу, „као не за-
оби ла зну вр ли ну на пу ту спа се ња“.40 

На ол тар ској пре гра ди ка те драл не цр кве при зор се од ви ја на отво ре ном, пред Је-
ли са ве ти ном ку ћом, а су срет је из ра жен за гр ља јем две бре ме ни те же не.

Де мо но ло шка ико но гра фи ја ја вља се у хри шћан ској умет но сти тек од IX сто ле ћа. 
Је дан од ико но граф ских мо ти ва у ко јем се на ка рак те ри сти чан на чин не ис ти че хри-
сто ва јав на де лат ност као учи те ља но во за вет них мо рал них по у ка, не го хри стос сво јим 
при ме ром ука зу је на зна чај по што ва ња тог мо рал ног ко дек са, јесте и мо тив Ку ша ња Хри
ста. Те ма, ко ја се пр ви пут ја вља у Ко дек су Гри го ри ја Бо го сло ва, на ста ла је на те ме љу 
је ван ђе ља (Мт. 4, 3–11; Мар. 1, 13; Лу ка 4, 2–13). У де ли ма за пад не умет но сти ни је до-

33 Ј. B. Knip ping, Ico no graphy of the Co un ter Re for ma tion in the Net her lands, II, 383–387.
34 B. F. Ha skell, Pa trons and Pa in ters, A Study in the Re la ti ons Bet we en Ita lian Art and So ci ety in the Age of 

the Ba ro que, 110.
35 Бо го ро ди ца је из у зе та од ис точ ног гре ха у мо мен ту ка да је за че та. E. Ma le, L ’art re li gi e ux après le 

Con ci le de Tren te, Pa ris 1951, 38–48; G. Schil ler, Ico no graphy of Chri stian Art, I, Lon don 1971, 33; J. B. Knip ping, 
Ico no graphy of the Co un ter Re for ma tion in the Net her lands, II, 247–249; М. Ти мо ти је вић, Ико но гра фи ја Ве ли ких 
пра зни ка у срп ској ба рок ној умет но сти, ЗЛУМС, бр. 25, Но ви Сад 1989, 130–131 са ту ма че њи ма и ис црп ном 
ли те ра ту ром о том уче њу.

36 За сим бо лич но зна че ње Без гре шног за че ћа у ши рим европ ским окви ри ма вид.: E. Ma le, L ’art re li gi e ux 
après le Con ci le de Tren te, 38–48; M. Le vi D’An co na, Ico no graphy of the Im ma cu la te Con cep tion in the Mid dle Ages 
and Early Re na is san ce, New york 1957, 5–6.

37 М. Ти мо ти је вић, Бо го ро ди чин трон Ни ко ла јев ске цр кве у Ири гу. На ме на и про грам ба рок них Бо го ро
ди чи них тро но ва, Са оп ште ња, XXVII–XXVI II, Бе о град 1995–1996, 131–151, по себ но 150.

38 Ма ла хи ја 3, 1; Ма теј 11, 10.
39 Та кво схва та ње има свој па ра лел ни ток и под јед на ко се мо же пра ти ти у ико но гра фи ји и ли тур гиј ским 

тек сто ви ма, вид.: М. Ти мо ти је вић, Бо го ро ди чин трон Ни ко ла јев ске цр кве у Ири гу, Саопштења, XXVII–XXVIII, 
Београд 1995/96, 150.

40 Исто.
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шло до ве ћег за ма ха у раз ра ђи ва њу са др жа ја са мог при зо ра ко ли ко у ра зно ли ким фор-
ма ма пред ста вља ња ђа во ла. Ђа во мо же би ти при ка зан као ру жни де мон, жи во тињ ски 
хи брид или као пре ру ше ни ду хов ник.41

Хри стос у ку ћи Мар те и Ма ри је је мо ра ли за тор ско-ди дак тич на ком по зи ци ја ко ја 
но си ду бља сим бо лич на зна че ња. У про по вед нич ким збор ни ци ма ту ма чи се као по уч-
ни при мер и „нео п ход ни узор на пу ту ка цар ству не бе ском и бла жен стви ма“.42 На ол-
тар ској пре гра ди ка те драл ног хра ма до га ђај, ко ји сво јом бе сед нич ком сна гом ис ти че 
по уч ну по у ку, сме штен је у ен те ри јер ку ће Мар те и Ма ри је, Ла за ре вих се ста ра. У по-
за ди ни се на зи ре ам би јент ку хи ње. Слич но као и у за пад но е вроп ској ба рок ној умет но-
сти при зор је пун ве ли ких те а трал них ефе ка та. У сре ди ни се ди христос чи је је под у-
ча ва ње пра ће но ге сти ку ла ци јом по диг ну тих ру ку, ле во од ње га је Мар та ко ја сто ји, 
де сно Ма ри ја ко ја слу ша се де ћи са по бо жно скло пље ним ру ка ма. Ве о ма че сто Ма ри ја 
се по и сто ве ћи ва ла са Ма ри јом Маг дале ном и на тај на чин ве зи ва ла за по ка ја ње гре ха 
„и по врат ка у кри ло цр кве. Она је ам бле мат ска опо ме на на чи сто ту ср ца у ко јем христ 
се би ди же храм“.43 Осла ња ју ћи се на сти хо ве из Је ван ђе ља по Лу ки, те ма је „у мо ра ли-
за тор ско ди дак тич ним осно ва ма за др жа ла тра ди ци о нал не осно ве ука зи ва ња на чо ве-
ко ву сло бо ду и мо гућ ност из бо ра жи вот ног пу та. Ла за ре ве се стре су пер со ни фи ка ци је 
жи вот них прин ци па – vi ta ac ti va у vi ta con te pla ti va“.44 По ја вљи ва ње ове сце не, ко јом се 
Мај ка Бо жи ја ис ти че као San ctu a rum Dei, на со клу ико но ста са по сред но се ве зу је за 
Бла го ве сти и ин кар на ци ју.45

Две ри са ју жне и се вер не стра не но се пред ста ве ар хан ђе ла, Све ти Ми ха и ло по бе
ђу је Са та ну и Ар хан ђео Ра фа и ло са То ви јом. Ар хан ђео Ми ха и ло, во ђа не бе ских од ре-
да и за штит ник љу ди, ко ји по бе ђу је Са та ну, ма ри јан ским осно ва ма ука зу је на сво ју 
ве зу са Бо го ро ди цом. Овом те мом ви ше слој ног зна че ња, на ол тар ским пре гра да ма бра-
ни ле су се дог мат ске осо бе но сти Бо го ро ди чи ног без гре шног за че ћа, а још од вре ме на 
ра не про ти вре фор ма ци је ис ка зи ва не су и иде је по бе де цр кве над је ре си ма. 

По што ва ње ан ђе ла чу ва ра до при не ло је ши ре њу по пу лар но сти ар хан ђе ла Ра фа и ла 
ко ји је у ба рок ној ико но гра фи ји за др жао сво је осо бе но сти. ње го ве ли ков не пред ста ве 
раз ли ку ју се од при ка зи ва ња ан ђе ла чу ва ра. Ра фа и ло је на сли кан ка ко јед ном ру ком 
во ди То ви ју, док у дру гој но си пик си ду са ле ком. У Ити ци је ро по ли ти ци, ам бле мат-
ском збор ни ку, ар хан ђео Ра фа и ло по ја вљу је се, у прат њи мла дог То ви је, као ам блем 
За по вест Бо жи ја, ту ма чен у про прат ном тек сту „као са пут ник, друг и пре све га учи-
тељ мла дог То ви је на пу ту ис ку ше ња, ка спа се њу ко је се по сти же по што ва њем Бо жи-
јих за ко на и мо рал но етич ких нор ми.“46

41 G. Schil ler, Ico no graphy of Chri stian Art, 143–145; J. B. Knip ping, Ico no graphy of the Co un ter Re for ma tion 
in the Net her lands, 193.

42 М. Ти мо ти је вић, Ма на стир Кру ше дол, I, Но ви Сад 2008, 323.
43 Исти, Срп ско ба рок но сли кар ство, 404.
44 Исто.
45 Бо го ро ди ца је као и Ла за ре ве се стре при ми ла у се бе хри сто во те ло и дух. Вид.: Р. Ми ха и ло вић, Пр ва 

зо на срп ског ико но ста са XVI II ве ка, Збор ник Фи ло зоф ског фа кул те та, XIV–1, Бе о град 1979, 307.
46 М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, 312; Итiка Iе ро поли ти ка или Фiло софiа на ра во у чи тел

ная, Беч 1774, 33–34. О те ма ти ци ан ђе ла у ре ли ги о зно умет нич ким и по ли тич ким ин те ре со ва њи ма, о ан ђе ли-
ма ак тив ним за ступ ни ци ма за опро штај гре хо ва и сти ца ње ми ло сти, вид.: Р. Ми ха и ло вић, О ба кро ре зу Св. 
Тро ји ца с ар хан ђе лом Ми ха и лом од За ха ри је Ор фе ли на, Збор ник На род ног му зе ја, IV, Бе о град 1964, 391–394; 
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На боч ним пре сто ним ико на ма, на 
се вер ној стра ни су Све ти Са ва, пр ви срп-
ски ар хи е пи скоп, ду хов ни па стир, и Све
ти Си ме он, осни вач Срп ског цар ства и 
за чет ник све то род не ло зе об у чен у мо-
на шко оде ло (сл. 3). Док је гра фи ка са ли-
ко ви ма из срп ског на ци о нал ног пан те о на 
има ла че сто ка рак тер по ли тич ких пам-
фле та у од но си ма кар ло вач ких ми тро по-
ли та са хаб збур шким вла да ри ма, цр кве но 
сли кар ство је умно го ме би ло осло бо ђе-
но ова квог оп те ре ће ња. Оно се ди рект но 
обра ћа ло срп ској па стви ко ја је од сво јих 
све ти те ља оче ки ва ла по сред ни штво и мо-
ли тву пред хри стом. Ве ли ча ње све ти те-
ља, њи хо ве за шти те и не бе ског по сре до-
ва ња ис ка за но је без пре те ра не ба рок не 
пом пе зно сти, сли ка ни су као при ме ри хе-
рој ске вр ли не.

Идеј ни про грам Кар ло вач ке ми тро-
по ли је, као др жав но-вер ске ин сти ту ци је 
срп ског на ро да, бри жно не го ван још од 
вре ме на Ар се ни ја IV ша ка бен те, до га-
ђа ји ма у по след ње две де це ни је XVIII 
ве ка био је знат но уз др ман. На кон што је 
кар ло вач ким ми тро по ли ти ма за у век од у-
 зе то пра во да вр ше функ ци ју и вер ских 
и по ли тич ких во ђа срп ског на ро да, а њи-
хо ва де лат ност све де на стро го на уло гу 
ду хов них па сти ра, до та да шње про па ганд-
но ко ри шће ње кул то ва Ср ба све ти те ља 

из гу би ло је сми сао. Ба кро ре зна гра фи ка не ће ви ше ства ра ти ре пре зен та тив не ба рок не 
пред ста ве на ко ји ма срп ски све ти тељ ски хор за сту па иде ју о об но ви ста рог срп ског 
цар ства под окри љем кар ло вач ких ми тро по ли та,47 а Ср бљак се, у фор ми ко ју је до био 
1765, не ће ви ше из да ва ти.48 Цр кве но сли кар ство, ме ђу тим, ни је пре тр пе ло зна чај ни је из-

Иста, Пред ста ве ан ђе ла у срп ској гра фи ци XVI II ве ка, ЗЛУМС, бр. 8, Но ви Сад 1972, 283–306; Иста, Цр ква 
Ва ве де ња Бо го ро ди це ма на сти ра Бо ђа ни, ЗЛУМС, бр. 21, Но ви Сад 1985, 207–209. 

47 О уоб ли ча ва њу ба рок ног на ци о нал ног све ти тељ ског пан те о на Ser bia san cta и ње го вом зе маљ ском 
екви ва лен ту Ser bia sac ra, вид.: М. Ти мо ти је вић, Ser bia san cta и Ser bia sac ra у ба рок ном вер скопо ли тич ком 
про гра му Кар ло вач ке ми тро по ли је, у: Све ти Са ва у срп ској исто ри ји и тра ди ци ји, Збор ник ра до ва, Бе о град 
1998, 387–431.

48 По ја ва штам па них Ср бља ка, у ко ји ма је од би ром све ти те ља, чи је су слу жбе би ле увр шће не у овај кор-
пус, ис так ну та по ли тич ка функ ци ја збор ни ка мо ли тве них пра ви ла, ути ца ла је на ши ре ње ба рок ног кул та срп-
ских све ти те ља и њи хо во ли ков но пред ста вља ње. Вид.: М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, 293.

Сл. 3. Т. Крачун, Свети Сава и Свети Симеон, 
бочна престона икона, иконостас, 

Сремски Карловци 1780.
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ме не на кон те ре зи јан ско-јо зе фи ни стич-
ких ре фор ми. Ср би све ти те љи ће и да ље 
за у зи ма ти ме сто на ол тар ским пре гра-
да ма као ди рект ни за ступ ни ци срп ског 
на ро да пред хри стом. О то ме све до чи и 
по ја ва Све тог Са ве и Си ме о на Ми ро то чи-
вог на боч ној пре сто ној ико ни кар ло вач-
ког ико но ста са. Иако су ре фор ме цр кве ног 
жи во та у хаб збур шкој мо нар хи ји, ко је 
су спро ве ли Ма ри ја Те ре зи ја и Јо сиф II, 
де на ци о на ли за ци јом и ре дук ци јом срп-
ског ка лен да ра знат но ума њи ле сло бо ду 
из ра жа ва ња те жњи срп ског на ро да, ико-
но граф ски обра сци пред ста вља ња све ти-
те ља, оформ ље ни у ба рок ној епо хи, оста-
ће чвр сти и пре се ли ће се у XIX век.

Боч на пре сто на ико на на ју жној стра-
ни по све ће на је ли тур ги ча ри ма Ва си ли ју 
Ве ли ком и Гри го ри ју Бо го сло ву, ве ли ким 
цр кве ним ми сли о ци ма и пи сци ма ко ји су 
се про по вед ни штвом бо ри ли за чи сто ту 
хри шћан ске ве ре (сл. 4).

По ја вљи ва њем Све тог Са ве, Све тог 
Си ме о на, Ва си ли ја Ве ли ког и Гри го ри ја 
Бо го сло ва на боч ним пре сто ним ико на-
ма илу стро ва на је по сто је ћа тра ди ци ја, ис-
ка за на ми сао о бор би за истин ску ве ру и 
си сте мат ско не го ва ње срп ских све ти тељ-
ских и вла дар ских кул то ва, уста но вље но 
у Кар ло вач кој ми тро по ли ји још у вре ме 
Ар се ни ја IV ша ка бен те, глав ног твор ца 
срп ског идеј ног про гра ма ка ко у умет но сти та ко и у по ли ти ци XVIII сто ле ћа.49

Над боч ним две ри ма су пре сто не ико не Све тог Ни ко ле и Јо ва на Кр сти те ља (сл. 
5 и 6), а из над цар ских две ри на ко ји ма су на сли ка не Бла го ве сти (сл. 7) ва жна те ма 
хри шћан ске ико но гра фи је, по те о ло шком схва та њу час за че ћа хри ста, кључ ни мо ме нат 
ње го вог уте ло тво ре ња као дру ге бо жан ске осо бе, као Си на Бо жи јег, и пре ма то ме по-
че так хри сто вог от ку пи тељ ског по сла ња, сме ште на је пред ста ва ко ја при па да ци клу су 
Ве ли ких пра зни ка Си ла зак Све тог ду ха. По ја ва ове ико не као цен трал не на ол тар ској 
пре гра ди пред ста вља, на осно ву до са да шњих ис тра жи ва ња, пра ву рет кост и је дин стве ни 
при мер у срп ској ли ков ној кул ту ри.50

49 Д. Ме да ко вић, Исто риј ске осно ве ико но гра фи је све тог Са ве у XVI II ве ку, у: Све ти Са ва, исто ри ја и 
пре да ње, СА НУ, на уч ни ску по ви, књ. VII, Бе о град 1979, 401–402.

50 За хва љу јем се свом ко ле ги и при ја те љу проф. др Бра ни сла ву То ди ћу ко ји је на осно ву свог ду го го ди-
шњег ис ку ства у про у ча ва њу умет но сти XVIII сто ле ћа по твр дио мо је ми шље ње да, ко ли ко је до са да по зна то, 

Сл. 4. Т. Крачун, Василије Велики и Григорије 
Богослов, бочна престона икона, иконостас, 

Сремски Карловци 1780.
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Ве ли ки пра зни ци рас по ре ђе ни су у два ре да са мо ну мен тал ном ком по зи ци јом 
Све те Тро ји це у сре ди ни, на ко јој се Ја ков Ор фе лин пот пи сао.51 У до њем де лу је сле де-
ћи ре до след: Ус пе ње Бо го ро ди це, Ро ђе ње Бо го ро ди це, Вас кр се ње, Ваз не се ње, Ва ве де
ње, Усе ко ва ње; у гор њем: Ула зак у Је ру са лим, Сре те ње, Ро ђе ње Хри сто во, Об ре за ње, 
Кр ште ње и Пре о бра же ње.

Пред ста ве Ве ли ких пра зни ка укључене су у те мат ски ре пер то ар и про грам срп-
ских ико но ста са на те ри то ри ји Кар ло вач ке ми тро по ли је среди ном XVIII ве ка. По ред 
ту ма че ња те о ло шких дог ми, сце не Ве ли ких пра зни ка су пр вен стве но ис ка зи ва ле ми-
сте ри ју ев ха ри сти је, чи на хри сто вог от ку пи тељ ског де ла, знак ње го ве трај не при сут-
но сти ме ђу љу ди ма и чи ни лац за јед ни штва ње го вих хри шћан ских след бе ни ка.52

У цен трал ном де лу на за вр шни ци ол тар ске пре гра де око Рас пе ћа са ико на ма Бо
го ро ди це и Јо ва на Бо го сло ва, ре ду ко ва ног до ам бле мат ске ја сно сти, што се укла па у 
ба рок на схва та ња пред ста ве,53 на ла зи се сло же ни си стем ме да љо на сме штен на кри ви ни 

по ја ва пред ста ве Си ла ска Све тог ду ха, као цен трал не ико не, пред ста вља је дин стве ни при мер у срп ској умет-
но сти XVIII ве ка на под руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је.

51 Д. Ме да ко вић, Те о дор Кра чун, 55.
52 О ико но гра фи ји Ве ли ких пра зни ка, вид.: М. Ти мо ти је вић, Ико но гра фи ја Ве ли ких пра зни ка у срп ској 

ба рок ној умет но сти, 95–132. 
53 Крст са Рас пе ћем и ико на ма Бо го ро ди це и Јо ва на Бо го сло ва на ба рок ном ико но ста су по ста је део 

Стра да ња. Зна че ње и ме сто Ве ли ког кр ста са сце на ма Стра да ња или без њих од ре ђе но је, по ред ви зан тиј ског 

Сл. 5. Ј. Орфелин, Свети 
Никола, престона икона, 

иконостас, Сремски 
Карловци 1780.

Сл. 6. Ј. Орфелин, Свети Јован 
Крститељ, престона икона, 

иконостас, Сремски Карловци 
1780.

Сл. 7. Ј. Орфелин, Благовести, 
царске двери, иконостас, 
Сремски Карловци 1780.
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три јум фал ног лу ка и два ме да љо на одво је на ис под лу ка, а на вен цу из над Ве ли ких пра-
зни ка, са ком по зи ци ја ма Пра ње но гу и Тај на ве че ра. Ме да љо ни но се ци клус Стра да ња 
Хри сто вих: Ево чо ве ка – Ec ce ho mo, Христос при ма крст, Но ше ње кр ста, При ки ва ње 
Хри ста на крст, Ски да ње ри зе са Хри ста, Христос па да под те ре том кр ста, Си мон 
Ки ри не јац пре у зи ма крст, Од во ђе ње Хри ста.

У бе о град ском На род ном му зе ју чу ва ју се три ико не из ци клу са хри сто вих стра-
да ња: Мо ли тва на Ма сли но вој го ри, Ју ди но из дај ство и Ру га ње Хри сту.54

При ка зи ва ње хри сто вих стра да ња и до га ђа ја око ње го ве смр ти би ло је у XVIII сто-
ле ћу сва ка ко у ве зи са све ја чим ути ца јем ка то лич ке по бо жно сти ко ја је па жњу вер ни ка 
усме ра ва ла ка по сма тра њу ре а ли стич ких при зо ра из ово зе маљ ског хри сто вог жи во та.

Сце не хри сто вих стра да ња до спе ле су у срп ски ико но пис по сред ством укра јин ских 
узо ра, са ја сно ис по ље ним ути ца јем ба рок не кон тра ре фор ма циј ске умет но сти у ис ти ца-
њу жр тве ног ка рак те ра ли тур ги је. ше зде се тих го ди на XVIII ве ка у нај ви ши ре ги стар 
срп ских ико но ста са по ста вље но је два на ест ду бо ре зних кар ту ша са пред ста ва ма Стра-
да ња. Нај ста ри ји по зна ти при мер је са ол тар ске пре гра де Ди ми три ја Ба че ви ћа у Цр кви 
Све тог Ни ко ле у Зе му ну.55 Ци клу сом Стра да ња, ве ли ком те мом ба рок не умет но сти ко ја 
се раз ви ја по ја сно утвр ђе ним ка но ни ма и илу стру је еко но ми ју људ ског спа се ња кроз 
ис ку пи тељ ску жр тву хри ста, за тва ра се у сло же ном ор га ни зму ико но ста са ико но ло шка 
ли ни ја ко ја за по чи ње пред ста вом Бла го ве сти на цар ским две ри ма. Ти ме је за вр шен у 
XVIII сто ле ћу те мат ски раз вој ол тар ских пре гра да као це ли на у срп ској умет но сти.56

На ико но ста су Са бор не цр кве у Срем ским Кар лов ци ма у пу ној ме ри до ла зе до из-
ра жа ја ка рак те ри стич не стил ске осо бе но сти сли кар ства Ја ко ва Ор фе ли на и Те о до ра 
Кра чу на. Иако је те жио да но вим фор му ла ци ја ма ис ка же ста ре идеј не са др жа је, да 
ство ри сво ју пик то рал ну син те зу укра јин ског на сле ђа и сред њо е вроп ске ли ков не прак-
се ко ју је дик ти ра ла беч ка Ака де ми ја, Кра чун је на овим ико на ма отво ре ни ји пре ма 
ли ков ном је зи ку ка сно ба рок ног еклек ти ци зма, ко ји је сво јим де лом већ на мет нуо ње-
гов мла ђи са рад ник Ја ков Ор фе лин. Фор ми ран без ди рект ног до ди ра са ра но ба рок ним 
сли кар ством укра јин ски ори јен ти са них мај сто ра, Ја ков Ор фе лин је при хва тио сред њо-
е вроп ску ка сно ба рок ну прак су без оба ве зе да је при ла го ди по тре ба ма дру га чи јег вер-
ског иден ти те та. Но ва схва та ња, ко ја су у сли кар ству сте кла пу но ва жност са ње го вом 
по ја вом, ја сно се от кри ва ју на пре сто ним ико на ма, цен трал ној ком по зи ци ји Си ла зак 
Све тог ду ха и ико ни Све те Тро ји це. Као ак тив ни ин тер пре та тор идеј них на че ла сво га 
на ру чи о ца, Мој се ја Пут ни ка, Ор фе лин је на ол тар ској пре гра ди на сли као оне те ме ко-
је са др жа јем по уч но де лу ју на по сма тра ча.

Док је на сво јим ра ни јим де ли ма го то во ре дов но по на вљао иден тич не сто је ће фи-
гу ре Бо го ро ди це и хри с та, при ли ком осли ка ва ња овог ико но ста са Ор фе лин ства ра но ве 
ли ко ве ко ји ће се ка сни је ре дов но по ја вљи ва ти на ње го вим ра до ви ма. Бо го ро ди ца, у ре ду 

ути ца ја, и сред њо ве ков ном тра ди ци јом се вер не Евро пе. Вид.: Р. Ми ха и ло вић, Ико но стас XVI II ве ка и ци клус 
Хри сто вих стра да ња, Збор ник Све то за ра Ра дој чи ћа, Бе о град 1969, 203–233.

54 О. Ми ла но вић-Јо вић, Сли ка ри ико но ста са цр кве Све тог Ни ко ле у Кар лов ци ма, 293; О. Ми кић, Де ло 
Те о до ра Кра чу на, 15, нап. 25; Н. Ку со вац, Срп ско сли кар ство XVI II–XIX ве ка, Ка та лог збир ке На род ног му зе-
ја, Бе о град 1987, 118–119, сл. 741, 743, 744.

55 М. Ко стић, Ди ми три је Ба че вић (? – по сле 1770), Но ви Сад 1996, 56–57.
56 Р. Ми ха и ло вић, Ико но стас XVI II ве ка и ци клус Хри сто вих стра да ња, 203–231.
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пре сто них ико на, сто ји на обла ци ма, сим бо лу не бе ског од ре ди шта, без хри ста, са кри-
ном у ру ка ма де фи ни са ним ба рок ним атри бу том ње ног без гре шног за че ћа, при хва ће-
ног у умет но сти пра во слав ног све та већ у пост ви зан тиј ском пе ри о ду. При ка зи ва њем 
Бо го ро ди це без де те та ис так ну та је иде ја о без гре шном за че ћу ко је ни је од ре ђе но Бла-
го ве сти ма. Пред ста вом је ви зу е ли зо ва на Ма ри ји на не бе ска пред о дре ђе ност „без гре-
шне бо го мај ке ко ју је уна пред пред ви де ла бо жан ска пре му дрост“57 (сл. 8).

57 М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, 352–353; E. Ma le, L ’art re li gi e ux après le Con ci le de 
Tren te, 38–48; G. Schil ler, Ico no graphy of Chri stian Art, 33; J. B. Knip ping, Ico no graphy of the Co un ter Re for ma tion 
in the Net her lands, II, 247–249; М. Ти мо ти је вић, Ико но гра фи ја Ве ли ких пра зни ка у срп ској ба рок ној умет но
сти, 130–131.

Сл. 8. Ј. Орфелин, Богородица, престона икона, 
иконостас, Сремски Карловци 1780.

Сл. 9. Ј. Орфелин, Исус Христос, престона икона, 
иконостас, Сремски Карловци 1780.
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христос, ко ји та ко ђе сто ји на обла ци ма, тра ди ци о нал но озна чен, де сном ру ком бла-
го си ља, у ле вој др жи не бе ски шар на сли кан у ви ду сфе ре са кр стом на вр ху, чи ме се ука-
зу је на хри ста као вла да ра ва се ље не58 (сл. 9). За др жа ва ње нат пи са на ба рок ним ико на ма 
пра во слав ног кул тур ног кру га мо ра се са гле да ти у ре тро спек тив ном од но су пре ма на-
сле ђу. Нат пис и пред ста ва су чвр сто по ве за ни и њи хо во је дин ство не ће би ти на ру ше но 
ни у умет но сти дру ге по ло ви не XVIII ве ка.

По за ди ном пре сто них ико на Бо го ро ди це и хри ста до ми ни ра злат ни фон, тра ди-
ци о нал ни сим бол не бе ског оби та ва ли шта.

На ол тар ској пре гра ди ка те драл не цр кве у Срем ским Кар лов ци ма, иако је ко ри стио 
гра фич ки пред ло жак, Ор фе лин је на цен трал ној ико ни, око сни ци це ло куп ног идеј ног 
про гра ма, ство рио сво ју вер зи ју те ме Си ла зак Све тог ду ха;59 до бро зна на и оп ште при-
хва ће на ан га жо ва на але го риј ска пред ста ва, сим бол ин сти ту ци је у нај ек спли цит ни јем 
иде о ло шко-про па ганд ном ви ду. На ту ар гу мен та ци ју, на но ви на чин уоб ли че ну у про па-
ганд ним про гра ми ма Рим ске цр кве, осла ња ли су се и пре ла ти за пад ног хри шћан ства.60

Око Бо го ро ди це, сре ди шње фи гу ре, по ме ре не на ле ву стра ну сли ке, ко ја кле чи на 
уз ви ше ном по сто љу, аси ме трич но су рас по ре ђе не фи гу ре апо сто ла. Над њи ма леб ди го-
луб Све тог ду ха. Си ла ском Све то га ду ха у „ду ше апо сто ла ушло је све то ус хи ће ње по бо-
жно сти, ис пу ње ни љу ба вљу пре ма Бо гу, осе ти ли су по тре бу да хва ле Бо га. Са по бо-
жно шћу до би ли су сна гу и спо соб ност да про по ве да ју хри ста свим на ро ди ма, јер им 
си ла ском све то га Ду ха по ста де ја сно и зна но све што им је христ го во рио“ (Јов. 14, 26).61 
хри шћан ски пра зник Пе де сет ни це, ду бо ко по што ван од IV сто ле ћа ка ко на Ис то ку62 
та ко и на За па ду, озна ча ва чу де сну ина у гу ра ци ју Цр кве и ми си ју про по ве ди апо сто ла 
ко ји су, кроз уз ди за ње Све тог ду ха, би ли тран сфор ми са ни од обич них след бе ни ка у ду-
хов не во ђе но ве хри шћан ске за јед ни це (сл. 10).

Пра зник има ви ше име на, а сва ко по се ду је зна че ње: Пе де сет ни ца – озна ча ва два: 
1. Си ла зак Све тог ду ха на апо сто ле, до го дио се на је вреј ски пра зник Пе десет ни цу, пе де-
се ти дан по сле Пас хе, Пра зник сед ми ца (2 Мој 34, 22), Пра зник же тве (2 Мој 23, 16) или 
Дан пр вих пло до ва (4 Мој 28, 26), ко ји се пра зно вао у Ста ром за ве ту. Та да су Је вре ји 

58 О сим бо лич ном ту ма че њу не бе ског ша ра, вид.: М. Ти мо ти је вић, Цр ква Све тог Ге ор ги ја у Те ми шва ру, 
Но ви Сад 1996, 108.

59 Си ла зак Све тог ду ха је по пу лар на ма ри јан ска те ма „Le ver gi ne nell Col le gio Apo sto li co“ ко ја ис ти че 
Бо го ро ди цу као Ma ter Ec cle sia. Вид.: М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, 345. 

60 То ком ита ли јан ске ре не сан се, на ро чи то ка сног XVI ве ка у Ри му, пред ста ва Си ла ска Све тог ду ха је, 
ка ко би ре флек то ва ла но ве ре ли гиј ске ста во ве, пре тр пе ла зна чај не про ме не. На ста ла је про ши ре на вер зи ја 
ко ја је би ла по ве за на са пре о бра же ним иде ја ма и ми си о нар ским им пе ра ти вом кон тра ре фор ма тор ског пап ства 
Гр гу ра XI II. Гр гур XI II при мив ши пап ску кру ну 20. ма ја 1572. на дан Пе де сет ни це на ја вио је сво је пои ма ње 
но вог ми си о нар ског им пе ра ти ва Ка то лич ке цр кве. ње гов циљ је био по нов но ује ди ње ње хри шћан ске Евро пе 
и убла жа ва ње раз ла за са грч ком цр квом, али и про ши ри ва ње ути ца ја на Ази ју и Но ви свет. Уну тар кон тек ста 
кон тра ре фор ма ци је овој те ми је дат но ви жи вот. Гр гур XI II је про мо ви сао но ву сли ку Пе де сет ни це ко ја је свој 
нај е ло квент ни ји из раз на шла у цр кви San to Spi ri to у Са си, на ро чи то на фре ска ма Ја ко па Цу ки ја, ра ђе них по 
на ло гу ре да Све тог ду ха 1582. и у ка пе ли Mar che sa Vit to ria del la Tol fa. Пап ска ре то ри ка, ли тур ги ја ре фор ми са-
ног ми са ла Пи ја V, по пу лар не про по ве ди и де ла Гри го ри ја из Ни се до при не ли су но вом сли ков ном при ка зи ва њу 
Си ла ска Све тог ду ха у XVI сто ле ћу. Вид.: C. Va lo ne, The Pen te cost: Ima ge and Ex pe ri en ce in La te Six te enthCen
tury Ro me, The Six te enth Cen tury Jo ur nal, The Jo ur nal of Early Mo dern Stu di es, Vol. 24, No. 4 (Win ter, 1993), 
801–828.

61 Л. Мир ко вић, Хе ор то ло ги ја, Бе о град 1961, 227–238, по себ но 227.
62 Н. Озо љин, Пра во слав на ико на Пе де сет ни це, Бе о град–ши бе ник 2007.
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ки ти ли свој храм и сво је ку ће гран чи ца-
ма, зе ле ном тра вом и цве ћем. То их је под-
се ћа ло на вре ме ка да је на род пре ко Мој-
си ја до био Бо жи ји за кон ис пи сан на та-
бли ца ма, али та ко ђе и на вре ме ка да су 
по сле еги пат ског роп ства лу та ли по пу-
сти њи и би ли при си ље ни да жи ве по ко-
ли ба ма од гра ња и ли шћа. Овај је вреј ски 
пра зник пра сли ка je да на шњег ко ји се сла-
ви.63 2. Си ла зак Све тог ду ха до го дио се у 
пе де сети дан по Вас кр се њу хри сто вом.64

Ду хо ви – Име је по тре ћем ли цу Све-
те Тро ји це, Све том ду ху ко ји је на овај 
дан си шао на апо сто ле.

Тро ји це – На овај пра зник ја вља се 
тре ће ли це Све те Тро ји це, Дух све ти, по 
обе ћа њу хри сто вом, а ко ји од Оца ис-
хо ди.65

У Де ли ма апо стол ским у 2. по гла-
вљу Би бли ја ка же: „Ка да на по кон до ђе 
Пе де се ти дан, сви бе ја ху ску пље ни на ис-
том ме сту. Та да из не на да до ђе не ка ху ка 
са не ба, као ка да ду ва си лан ве тар, па 
ис пу ни сву ку ћу у ко јој су бо ра ви ли. И 
ука за ше им се је зи ци као од пла ме на, и 
раз де ли ше се те над сва ког од њих си ђе 
по је дан. Сви се они на пу ни ше Ду ха 

Све то га те по че ше го во ри ти ту ђим је зи ци ма, ка ко их је већ Дух на дах њи вао да го во-
ре.“ (Дап. 2, 1–4). На род, ко га је при ву кла нео бич на бу ка и ко ји се оку пио око ку ће, у 
не ве ри ци се пи тао от куд апо сто ли го во ре раз ли чи те је зи ке, ка да до ју че ни су зна ли 
није дан осим соп стве ног, а са да сва ко у на ро ду чу је про по вед на сво ме је зи ку. Не ки су 
у овом до га ђа ју пре по зна ли чу до, док су се дру ги под сме ва ли го во ре ћи да су се апо сто-
ли на пи ли. Та да је Пе тар об ја снио да је све што се де си ло по те кло оту да што је Дух 
све ти си шао на њих, као што су то на го ве сти ли про ро ци и као што је Исус хри стос, 
ко га су Ју деј ци ра за пе ли, вас кр сао из мр твих. Про по ве ди Пе тро вој сви су се ди ви ли и 
три хи ља де љу ди је по ве ро ва ло и кр сти ло се (Дап. 1, 12–26; 2, 1–41).

63 J. Gun ssto ne, The Fe ast of the Pen te cost, Lon don 1967; P. Hoc ken, The Chal len ges of the Pen te co stal Cha ri
sma tic and Mes si a nic Je wisch Mo ve ments, As ga te Pu blis hing Gro up, Lon don 2009.

64 S. Mac Lean Gil mo ur, Easter and Pen te cost, Jo ur nal of Bi bli cal Li te ra tu re, Vol. 81, No. 1 (Mar., 1962), Pu-
blis hed by: The So ci ety of Bi bli cal Li te ra tu re, 62–66.

65 J. Molt mann, The Tri nity and the King dom, The Doc tri ne of God, First For tress Press edi tion, 1993; J. D. zi-
zi o u las, J. Meyen dorff, Be ing as Com mu nion: Stu di es in Per son hood and the Church, St. Vla di mir’s Se mi nary Press, 
1997; V. Brümmer, Ato ne ment, Chri sto logy and the Tri nity, A. C. Thi sel ton, Uni ver sity of Not ting ham and Uni ver sity 
of Che ster, UK, 2005.

Сл. 10. Ј. Орфелин, Силазак Светога духа, цен-
трална икона, иконостас, Сремски Карловци 1780.
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На де хри сто вих уче ни ка овим до га ђа јем су се ис пу ни ле. Дан ка да је утврђен Ста-
ри за вет по стао је дан утвр ђе ња Но вог за ве та. Из тих раз ло га се и про сла вља као ро-
ђен дан Цр кве. „Уста но вље ње пр ве цр кве не за јед ни це, оп шти не Је ру са ли ма, за вр ша ва 
се смр ћу хри сто вом и два ма над на рав ним до га ђа ји ма, вас кр се њем Ису са, на ко јем се 
те ме љи ве ра у спа се ње, и Си ла ском Све тог Ду ха, чи ме у ства ри по чи ње по вест цр кве не 
ор га ни за ци је“. То ком Си ла ска Све тог ду ха за вр ше но је кон сти ту и са ње цр кве, а са њом 
и епи скоп ства. Та да су апо сто ли по че ли про по вед хри сто ве на у ке, та да су се кр сти ли 
пр ви хри шћа ни ко јих је из да на у дан би ва ло све ви ше. Цар ство хри сто во на зе мљи 
по че ло се сви ма от кри ва ти.66

Са еклек си јал не тач ке гле ди шта кон цеп ти свој стве ни пе де се то днев и ци су моћ ни: 
ства ра ње јед не ор га ни зо ва не цр кве, ин сти ту ци је све ште нич ке кла се и ми си о нар ске 
екс пан зи је ре ли ги је за сно ва не на ре чи Бо жи јој. Ауди тив не и ми си о нар ске ком по нен те 
при че о Си ла ску Све тог ду ха су еви дент не, од зву ка ве тра до да ра је зи ка ко ји је омо гу-
ћио апо сто ли ма да про по ве да ју свим љу ди ма и на ци ја ма ује ди њу ју ћи их кроз је зик, а 
не де ле ћи их.67

Ни је дан текст ни је био по год ни ји ка ко би се из ра зи ло про па ги ра ње но вих иде ја 
ар хи е пи ско па Мој се ја Пут ни ка до Де ла апо стол ских ко ја су но си ла по ру ку пре о бра ће-
ња во ђе них од стра не Све тог ду ха.68 Ви со ки цр кве ни је рарх по ка зао је да је све стан овог 
ко ри сног сред ства ка да је на ло жио да цен трал на ико на ол тар ске пре гра де ка те драл не 
цр кве у Срем ским Кар лов ци ма по не се пред ста ву Си ла зак Све тог ду ха. То је би ло иде-
ал но ме сто ко је је по мо гло да се об на ро ду је ар хи е пи ско по ва ви зи ја Пе де сет ни це, ње на 
по ру ка на де, екс пан зи је и ре фор ме. Цен трал на ико на, по ја ча ва ју ћи до жи вљај вер ни ка 
ко ји су до ла зи ли на ли тур ги ју и укљу чу ју ћи их у ми стич но при су ство Све тог ду ха, до-
би ла је ан га жо ва ну на ме ну ви зу а ли зо ва ња дог мат ско-ли тур гиј ских, вер ско-по ли тич ких 
и мо рал но-ди дак тич ких схва та ња Цр кве; по зи ва ла је уче сни ке цр кве ног ри ту а ла у пен-
та ко стал ној ми сте ри ји, ви зу ел но по ја ча ва ју ћи ли тур ги ју пра зни ка, на гла ша ва ју ћи ми си о-
нар ске ци ље ве Мој се ја Пут ни ка и не сум њи во пред ста вља ла бо гат из бор за илу стра ци-
ју про по ве ди ко је су охра бри ва ле вер ни ке да уви де да је бит ност бор бе ра не Цр кве иста 
као и бор ба мо дер не про тив је ре ти ка, бит ка за ко ју су мо гли да бу ду уве ре ни да ће је до-
би ти за хва љу ју ћи по сре до ва њу Све тог ду ха. По мо гла је да се из ра зи ар хи е пи ско по ва 
ре то ри ка ре фор ми и екс пан зи је не са мо ка еклек си јал ној хи је рар хи ји, већ и ка по пу лар-
ној пу бли ци. Ре то ри ка ба рок не про по ве ди и ре то ри ка ба рок не сли ке „за јед но су до би ли 
за да так да вас пи та ва ју и убе ђу ју, да ту ма че и бра не дог ма те ве ре и да из но се њен мо рал-
ни ко декс“.69

66 O. Kle man, Pra vo slav na cr kva, Be o grad 2001, 76–85.
67 C. Va lo ne, The Pen te cost: Ima ge and Ex pe ri en ce in La te Six te enthCen tury Ro me, 2.
68 О ко мен та ри ма ми си о нар ског аспек та Де ла апо стол ских, вид.: The Je ro me Bi bli cal Com men tary, ed. 

Raymond E. Brown, Jo seph A. Fitzmyer, Ro land F. Murphy, Lon don 1968, 2, 168–214.
69 О од но си ма и ве за ма из ме ђу про по ве ди и сли ке, о ре то рич ком прин ци пу ut pic tu ra ser mo nes: М. Ти-

мо ти је вић, Ико но гра фи ја па ра бо ла у срп ском ба рок ном сли кар ству и укра јин ски про по вед нич ки збор ни ци, 
ЗЛУМС, бр. 26, Но ви Сад 1990, 147–174; У на ста ја њу пик то рал ног је зи ка ба рок не умет но сти и ње го вог де ло-
ва ња ве о ма је ва жна ари сто те ли јан ска ре то ри ка под чи јим ути ца јем је ху ма ни стич ка те о ри ја о умет но сти, 
за сно ва на на док три ни ut pic tu ra po e sis, пре о бра же на. „Се стра ба рок ног сли кар ства ни је би ла по е зи ја, не го 
дог мат ско ди дак тич ка про по вед, а са вет ник ба рок ног сли ка ра ни је био пе сник, не го ре тор-про по вед ник“, вид.: 
М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, 181; О ути ца ју ари сто те ли јан ске ре то ри ке: G. Mor pur go Ta gli a bue, 
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Мој сеј Пут ник је иза брао пред ста ву Си ла зак Све тог ду ха јер она од сли ка ва ње го ву 
пер цеп ци ју ми си о нар ских и ује ди њу ју ћих аспе ка та пра зни ка и же љу да из ра зи ове иде-
је свом све штен ству и вер ни ци ма. Ви со ком цр кве ном ар хи је ре ју си гур но ни је про ма-
кла па ра ле ла из ме ђу Пе тро ве кључ не уло ге на дан Пе де сет ни це и ње го вих соп стве них 
на по ра да по твр ди са мо стал ност и кон ти ну и ет пра во слав не цр кве срп ског на ро да на те-
ри то ри ји хаб збур шке мо нар хи је.

Од бра на веч не и есен ци јал не уло ге Све тог ду ха пред ста вље на је на ико ни Све те 
Тро ји це по ста вље ној из над цен трал не сце не. Срп ско ба рок но сли кар ство при хва та 
пред ста ву но во за вет не Све те Тро ји це где је Бог Отац при ка зан као ста рац да на, Бог 
Син у ли ку Ису са хри ста, а Бог Дух као го луб. хо ри зон тал ни ком по зи ци о ни тип Све-
те Тро ји це, као и овај у ка те драл ној цр кви, у ко ме Бог Отац и Бог Син се де је дан по ред 
дру гог на обла ци ма, а из над њих је го луб Све тог ду ха, по ја вљу је се у умет но сти пра-
во слав не и ка то лич ке цр кве кра јем сред њег ве ка. Пре ма тра ди ци о нал ној ико но граф-
ској схе ми, ко ја је дог мат ски по твр ђе на сти хо ви ма 109. псал ма, Бог Син је сме штен 
де сно од Оца, док је Бог Отац на сли кан као ста рац. Го луб Све тог ду ха при ка зан је у 
сре ди ни, из ме ђу два пр ва ли ца Све те Тро ји це.70 На пред ста ве Бо га Оца и Бо га Си на, 
ко ји су сли ка ни по ста вље ни је дан по ред дру гог, ве ли ког ути ца ја је има ло по ве зи ва ње 
хри сто вих страд ања са Све том Тро ји цом. христос се че сто, као и на тем плу Са бор не 
цр кве, ја вља као ис ку пи тељ са кр стом у ру ка ма. У ба рок ној умет но сти ве ли ча ње Све-
те Тро ји це зна чи ло је ве ли ча ње хри ста као ис ку пи те ља.71

Ико но стас ка те драл не цр кве у Срем ским Кар лов ци ма је осим но вог про гра ма са 
ре ду ко ва ним бро јем ико на, ве ли ких ква драт них фор ма та, до нео из ван ред ну др во ре-
зба ри ју и у ор на мен тал ној де ко ра ци ји ка сно ба рок ни еклек ти ци зам. Др во ре зба ри се 
ни су пот пи са ли, до њи хо вих име на се до шло пре ко ра чу на и при зна ни ца на осно ву ко-
јих је ис пла ћи ва на по го ђе на сво та нов ца пред ви ђе на уго во ром – то су Ар се ни је и Ак-
сен ти је Мар ко вић.72 По ја вом њи хо вог оца Мар ка Га ври ло ви ћа и њих пре ста је ано ним-
ност ду бо ре за ца чи ја су де ла нео спор но исте вред но сти као и сли кар ска.73 „Зна ње ис-
ку сног мај сто ра и раз ви је на др во ре збар ска ра ди о ни ца, ка кву су у то вре ме има ли Ар-
се ни је и Ак сен ти је“, би ло је од пре суд ног зна ча ја и ути ца ја на фор ми ра ње и ко нач ни 
из глед ен те ри је ра Са бор не цр кве.74

Ол тар ска пре гра да је сво јим ди мен зи ја ма, др во ре зба ри јом и мо ну мен тал ним ико-
на ма од го ва ра ла иде ји ми тро по ли то ве ре пре зен та ци је ко ја се огле да ла у свим јав ним 
ма ни фе ста ци ја ма цр кве ног по гла ва ра, ње го вог на сто ја ња да се с јед не стра не ис так не 

Ari sto te li smo e Ba roc co, Re to ri ca e Ba roc co, At ti del III Con gres so In ter na zi o na le di Stu di Uma ni sti ci Ve ne zia 1954, 
a cu ra di E. Ca stel li, Ro ma 1955, 128–133. Ова функ ци ја сли кар ства од ре ди ла је и те мат ски ре пер то ар у ко ме се 
уоча ва ла огра ни че ност усло вље на на ме ном ко ју је умет ност до би ла у окви ру зва нич ног вер ског про гра ма. 
„Ли ков но де ло је пре све га би ло uti li tas pic tu ra ко је је на јед но ста ван и до вољ но ја сан на чин мо гло свим чла-
но ви ма вер ске за јед ни це да ис ка же основ не ста во ве дог мат ско-док три нар них и мо ра ли за тор ско ди дак тич них 
уче ња.“

70 М. Ти мо ти је вић, Срп ско ба рок но сли кар ство, 301–302.
71 G. Schil ler, Ico no graphy of Chri stian Art, 223–224; H. Sachs, E. Badstübner, H. Ne u mann, Erklärendes 

Wörterbuch zur schri stlic hen Kunst, Ver lag Wer ner Da u sien, Ha nau, 78–86.
72 Б. Ку лић, Но во сад ске др во ре збар ске ра ди о ни це у 18. ве ку, Но ви Сад 2007, 207, 212.
73 М. Ле сек, Ре зба ри ја ико но ста са Са бор не цр кве у Срем ским Кар лов ци ма, Гра ђа за про у ча ва ње спо-

ме ни ка кул ту ре Вој во ди не, VI–VII, Но ви Сад 1976, 291–296.
74 Б. Ку лић, Но во сад ске др во ре збар ске ра ди о ни це у 18. ве ку, 212.
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иде ја вер ско-по ли тич ког ин те гри те та и кон ти ну и те та срп ског на ро да у По ду на вљу, а с 
дру ге по твр ди сли ка о „по ли тич кој ве ли чај но сти“ пра во слав не је рар хи је, да се у јед ном 
ап со лу ти стич ком дру штву, ка ко је би ло устро је но у хаб збур шкој мо нар хи ји, по твр ди 
са мо стал ност цр кве и ауто ри тет ми тро по ли та као вр хов ног по гла ва ра. Сцен ско-те а тар-
ски ба рок ни апа рат ста вљен је у слу жбу ве ли ча ња вер ско-по ли тич ких про па ганд них 
про гра ма.

Мој сеј Пут ник као кар ло вач ки ми тро по лит у свим фор му ла ци ја ма ефе мер ног 
спек та кла сво је двор ске по ли ти ке до след но је при хва тао по ли ти ку mag ni fi cen ze.75 њен 
од раз би ле су и ње го во по ста вља ње за ми тро по ли та, као и уре ђи ва ње ен те ри је ра ка те-
драл не цр кве ко је су сле ди ле исте кон вен ци је до бро по зна те и при хва ће не у европ ским 
окви ри ма. Че сто бо ра ве ћи у Бе чу и као бач ки епи скоп, а по себ но ка да је до шао на че ло 
Кар ло вач ке ми тро по ли је, Мој сеј Пут ник је имао при ли ке да се упо зна са ак ту ел ном 
уме тич ком прак сом у сре ди шту Мо нар хи је ко ја се под ути ца јем про све ти тељ ских иде-
ја уоб ли ча ва ла и до жи вља ва ла сло же на пре ви ра ња што је до ве ло до све отво ре ни јих 
по ти ски ва ња ба рок них схва та ња. Услед та квих усло ва мо ра ле су се и ра ци о на ли стич ке 
иде је, ра ди на ци о нал ног и по ли тич ког жи во та срп ског на ро да, са о бра жа ва ти кон крет-
ним по тре ба ма и мо гућ но сти ма при ме не. У том кон тек сту тре ба са гле да ти и иде је и 
од лу ке овог из у зет но обра зо ва ног ви со ког цр кве ног ар хи је ре ја при ли ком из ра де уну-
тра шњег про сто ра ка те драл ног хра ма Ми тро по ли је.

Умет нич ко де ло не ма са мо естет ско зна че ње, већ се по пра ви лу од ли ку је по себ-
ним по гле дом на свет, по жељ ним вред но сти ма, иде о ло шким дис кур сом, ко ји је на ви-
ше или ма ње по сре дан на чин из ра жен дру штве но ин те гра тив ном функ ци јом и мо же 
би ти на на ро чи ти на чин, у ве ћој или ма њој ме ри, по ли тич ки ре ле вант но.

Miroslava Kostić

ICONOSTASIS OF THE SyNOD CHURCH IN SREMSKI KARLOVCI

Summary

Archbishop Pavle Nenadović played a crucial role in the decision to start building a cathedral, the 
Synod Church of St. Nikola, in the centre of the diocese, Sremski Karlovci. This experienced and skillful 
archbishop surely grasped the complexity of the situation. The specific position of the Serbian people in the 
Habsburg Monarchy, lack of their own state, army and political goals that could be accomplished independ-
ently, reduction of life and national defence to cultural means, church and education, led to the understand-
ing of the importance of their own cultural history. The pieces created under the auspices of the metropoli-
tan were public in character and their meaning was equated with the official religious and political stand of 
the church. Ideological messages were considered in the context of the political reality of the time. 

The construction of the cathedral of St. Nikola in Sremski Karlovci, as the cathedral of the diocese, 
was tendentious and equally pragmatic, conditioned by usefulness. The foundations were dedicated on 7 
May 1758 and the construction of the grand structure was finished in 1764. The building “represents the 

75 О ути ца ји ма поли ти ке ве ли чај но сти на срп ску умет ност XVIII сто ле ћа, вид.: М. Ти мо ти је вић, При лог 
про у ча ва њу ефе мер ног спек та кла, у: Ма на стир Ши ша то вац, Збор ник ра до ва, Бе о град 1989, 341–366. За ши ре 
идеј не осно ве, вид.: R. Strong, Art and Po wer, Re na is san ce, Fe sti vals 1450–1650, Wo od brid ge, Suf folk 1986, 3–62.

* ИКОНОСТАС САБОРНЕ ЦРКВЕ У СРЕМСКИМ КАРЛОВЦИМА



94

complete triumph of baroque architecture among Serbs” in the region of the former Karlovci diocese, with 
two belfries and a dome. Its construction employed both domestic and foreign craftsmen, from supervisors 
to German craftsmen who made intricate tin ornaments, and was financially supported by church dignitar-
ies, the people, the monasteries in Fruška Gora and the metropolitan himself. 

The most famous painters and woodcarvers of the time participated in the construction of the inte-
rior of the cathedral, whereby the ideas originated from metropolitan Nenadović and Mojsej Putnik. The 
compositional whole was supposed to be an example of other churches of the Karlovci diocese so they 
relies on the advice from high intellectual and artistic circles. 

To do the painting on the iconostasis, which in its artistic qualities is one of the best achievements of 
the second half of the 18th century in the territory of Vojvodina, supported by the Synod metropolitan 
Mojsej Putnik chose Teodor Kračun and Jakov Orfelin, “The Imperial and Royal Vienna Academy painters”, 
who signed the contract on 11 May 1780. 

The altar compartment, with the central icon of the Descent of the Holy Spirit, is a unique example 
in the Serbian visual arts culture, as research so far has suggested. Its dimension, woodcarving and monu-
mental icons corresponded to the ideas of the metropolitan’s residence which had been noticed in all pub-
lic events of the church dignitary. These were, on the one hand, his attempts to emphasize the idea of the 
religious and political integrity and the continuity of the Serbian people in the Danube region, and on the 
other, to confirm the image of the “political grandeur” of the Orthodox authority in an absolutistic society 
such as the Habsburg Monarchy, to confirm the independence of the church and the authority of the met-
ropolitan as the supreme ruler. The stage theatrical baroque machinery was put in service of religious and 
political propaganda. 
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